
Abonamêntulù 
Pentru monarchie: 

Pre anu 6 fl., 1j2 anu 
3 fl., 1U anii i fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pre i anu 18 frcs., 1 / 2 

anu 9 frcs., V 4 anu 
4 frcs. 50 cm. 

Fóia apare în fie-care 
S â m b ă t ă . 

F o i a be se r i ce scă -po l i t i c ă . 

Inserţiunî 
Unii şiru garmond: 

odată 7 cr., a dóua óra 
6 cr., a treia oră 5 cr., ' 
şi de fie-care publica-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totu ce priveşce fóia 
së se adreseze la «Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirei» 
în 

B l a s i u . 

Anulu I B l a ş i u 1 6 M a i u 1 8 9 1 . Numerulu 20. 

Principiis obsta. 
(+) Libertatea aceea religionară, 

care — precum dice „Tr ibuna" în nu
merulu sëu de Paşcî din .anulă curentă 
— a resuscitat/o reformaţiunea faţă cu 
iesuitismulu absolutisticu, se aretă în totă 
splendórea sa în afacerea catechisăru 
scolariloru greco-catolicî români, cari 
cerceteză gimnasiulă reformată din Si-
getulă Marmaţieî. 

Afacerea acesta tristă este cuno
scută în parte şi cetitoriloră noştri din 
celea ce s'au scrisă în numerulu 10 a lă 
„Uni re i " , unde s'a desfăşurată pre l a rgă 
posiţiunea, ce trebue să o ié beserica 
nóstra faţă cu prepotenţa „districtului 
berericescă reformată de dincolo de 
T i sa" . 

D e atunci încoce conflictulă escată 
între beserica nóstra şi „resuscitatoriî 
l ibertăţii rel igionarie" lăudaţi de „Tr i 
buna" , a îmbrăcată o formă nouă. A 
păşită adecă pre terenulă de luptă şi 
Il lustri tatea Sa Episcopulă Gherlei şi 
cu unu zelă adevărată apostolică, care 
meri tă totă recunoşcinţa nóstra, de dóue. 
ori şi-a redicată glasulă seă înaintea 
Ministrului de culte şi instrucţiunea 
publică pentru a aperâ pre catechetulă 
română greco-catolică delà gimnasiulă 
din Sigetulă Marmaţieî şi dreptulă be
sericei nóstre cu privire la instrucţiunea 
religiosă a tinerimeî în contra volnicieî 
„districtului besericescă reformată de 
dincolo de T i sa" , precum se póté con
vinge ori cine din rescriptulă Ministrului 

apărută în numerulă 49 alu „Gazetei 
Trans i lvanie i" din anulă curentă. 

Ministrulă în acesta rescriptă, care 
portă datulă de 9 Aprilie a. c. Nr . 9648 
nu aprobă directe decisiunea districtului 
besericescă reformată, în virtutea căreia 
catechetulă română greco-catolică trebue 
să propună religiunea numai în limba 
magiară, şi într'o sală gimnasială, nici 
nu reprobă propunerea religiuneî în 
limba română, ci numai dechiară, că 
elă nu póté face nici ună pasă în contra 
decisiunei reformaţiloră, „de órece în 
sensulă paragrafului 7 din articululă de 
lege X X X din 1883 confesiunile auto
nome hotărescă ele însele asupra limbei 
de propunere în scólele medie susţinute 
de densele, pre cândă dreptulă auctori-
tăţi loră besericesci privitoriă la pro
punerea religiuneî se estinde numai la 
presentarea catechetuluî şi la stabilirea 
metodului şi a materiei, ce are să se 
propună, însă nu şi la alegerea localului 
şi a limbei de propunere". 

P r e lângă cele ce s'aă aretată aşa-
dară în numerulu 10 ală „ U n i r e i " noi 
ne vedemă constrînsï a ne pronunciă şi 
faţă cu ţinuta domnului Ministru de 
culte şi instrucţiunea publică în o afa
cere de forte mare importanţă pentru 
besericele românesci şi în specie pentru 
beserica româna greco-catolică, şi fiindù 
că domnulă Ministru a trecută cu ve
derea legile, cari l 'ară fi obligată să 
înfrêne prepotenţa şi şovinismulă „dis
trictului reformată de dincolo de T i s ă " 

şi să scutescă dreptulă besericei nóstre, 
îï vomă cită noi acele legi. 

In tote legile Ungar ie i sancţionate 
delà anulă 1868 încoce, în cari se trac-
teză despre propunerea religiuneî, se dă 
fiecărei beserici sau confesiuni dreptulă 
nelimitaţii de a se îngrigi şi de a dispune în 
totă l ibertatea de instrucţiunea religiosă 
a prunciloră saă şcolariloră, cari se ţ ină 
de densa şi frecuenteză fie o şcolă pre-
parandială de stată saă o şcolă media 
confesională ori de stată. Dreptă do-
vedă ne provocămă la paragrafiî 45 , 
57, 80 şi 90 din articululă de lege 
Х Х Х Ѵ Ш din 1868, şi la paragrafulă 
9 din articululă de lege X X X din 1883 , 
pre care, pentru importanţa luî în acesta 
afacere, î lă citămă aici în textulă seă 
magiară , pre cum urmeză: 

„A nem felekezeti intézeteknél a 
hit- és erkölcstan tanitása iránt külön, 
minden felekezethez tartozó tanulókat 
illetőleg, úgyszintén a /elekeseti taninté
seteknél is más felekesetekhez tartozó ta
nulókra vonatkozólag saját egyházi ható
ságuk intézkedik. 

Din paragrafiî indigitaţî mai susă 
şi din paragrafulă de lege citată mai 
pre urmă în totă cuprinsulă seă, apare 
destulă de limpede, că pre toţi şcolarii, 
cari se ţ ină de o anumită beserica şi 
frecăenteză vre-o şcolă media aparţine-
tóre statului ori altei confesiuni, legea 
în ceea ce priveşce religiunea îl scote 
cu totulă de sub jurisdicţiunea organe-
loră statului ori a respectivei confesiuni, 
şi îî pune sub scutulă, conducerea şi 

Feuilleton. 
— — 

Amintiri de caletoria. 
Constantinopolu, 31 Iuliu 1890. 

Frate Isidore! 
Ţi-am scrisă în grabă, ce amu vedută 

şi amu semţitu în beserica înţelepciune! do-
mne4eeşcî. Acum să-ţî scriu, ce amu maï 
vedută din mărirea cea vechia a Bizanţului 
luî Constantină. 

Nu te supăra, dacă despre lucrulu acesta 
nu-ţî scriu multe. Nu suntemă noî de vină. 
Vil la Constantinopolu, cerci amintiri de ale 
uneî împerăţiî creştine, carea esistá încă 
înainte de asta cu patru vécurï şi jumătate, 
şi despre care şciî, că ea s'a înecată în trufia 
sa, şi din amintirile acelea măreţe, cari sperai 
să le ѵеф aci, nu mai afli aprópe nimica. 
Aşa amu păţit'o noî în Constantinopolu. Nu 
e asta o desamăgire tristă? Dară ce să te 
facî? Trebue să te îndestuleşcî cu ceea, 
ce afli. Constantinopolulă creştină şi-a atrasă 
unu blăstemă aşa de mare alu ceriuluî, a 
provocată mania Domnului într'o mesura aşa 

de mare, încâtă l'a respinsă Domnulă. Ce
tatea acesta măreţă a trebuită să ié asupră-şî 
sortea Ierusalimului: nu a remasă dintr'ênsa 
pietră pre pietră, fiindu că a abusatu de 
graţia luî Domne^eu şi nu şi-a împlinită 
misiunea cea măreţă, carea i-a încredinţat'o 
ceriulă. 

în zădară cercămă noî aci palaţurile 
împeraţiloru bizantini: ele nu suntu mal multă. 
Besericele creştine de odiniorâ suntu străfor-
mate sau mal bine disu deformate întru 
moşee turceşcî ori întru magazine militare. 
Dintre palaţurile maî mariloră nóueí Rome 
nu a mai remasu nici pietră pre pietră. Dară 
să nu dică prea multă: amă dată de neşce 
ruine. Se dice, că ele ară fi ruinele pala
tului luî Belisaru. Acum locuiescu aci buhele ; 
ele aci în palatul u celui mal mare beliduce 
ală împărăţiei bizantine nu voră să fie pa
serile Ateneî, ci simbolulă nopţii, carea s'a 
aşedată pre împerăţia aceea şi pare că maî 
multă nu voieşce să facă loca dileï. 

Dară maî ântâiu amu datu de o moşee. 
E moşea sultanului Achmed I. în descrieri 
de ale Stambululul amu cetită, că ea ar fi 
una dintre moşeele cele maî frumóse. Amu 
Intrată într'ênsa, fireşce că rescumpărându-ne 
şi aci sufletele cu câte doî franci, şi amă 

vecjută, câtă de grosolană este imitarea tur-
cescă a besericei Agia Sofia. Nu vedî aci 
cupolă cutezată ca în Agia Sofia, nu colonadă 
colosala şi totuşi sveltă, nu arcuituri feerice 
şi aeriane ca în Agia Sofia, nu podóbá bogată 
de mosaică. Păreţii, stâlpii şi cupola aci 
suntu îmbrăcate în maiolică albă împodobita 
cu arabescuri vinete, cari nu-ţî spună chiar 
nimica. Şi pre lângă totă firea grosolană a 
acestei clădiri mari se vedeşce într'ênsa ni-
suinţa de a imita monumentulă acela măreţă 
ală credinţei creştine. Cn o esperinţă maî 
bogaţi amă ieşită din moşee şi amă admirată 
cu maî multă plăcere sufletescă curtea ei. 
Cuadratulă acesteî curţi e încungiurată giură 
împregiură cu o arcadă de marmoră portată 
de colóne asemenea de marmoră şi e împodo
bită cu podóba stilului arabă. Arcurile la 
începută se pară a forma semicerculă stilului 
romană, dară cătră vertu îşi părăsescă di
recţiunea, se înalţă şi se întelnescă într'ună 
unghia forte ascuţită. Arabescuri fantastice 
se pară a creşce din capitelurile coloneloră 
şi îmbracă frontulă, ce se ridică de-asupra 
arcuriloru şi pană la basa cupoleloru. în 
mijloculu curţii este fântâna cea obligată 
înaintea fieşce cărei moşee. Fântâna acesta e 
îmbrăcată într'ună felia de chioscă octogonală, 
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jurisdicţiunea auctorităţiî besericesci com
petente. Asemenea se vede din para-
grain citaţi, că auctoritatea besericescă 
are dreptulu de a dispune (intézkedni) 
liberii cu privire la instruirea scolariloru, 
cari se ţinu de densa, aşa câtu dreptulu 
acesta nu este limitatu nicî în ceea ce 
priveşce denumirea catechetuluî, nici în 
ceea ce priveşce materia, ce trebue să 
se propună, nici în ceea ce priveşce 
manualele didactice de religiune, nici 
în fine în ceea ce priveşce limba de 
propunere. D e unde se vede, că afir-
măţiunea aceea a Ministrului, că adecă 
auctoritatea besericescă ar avé numai 
dreptulu de a présenta pre catechetu şi 
de a stabili sistemulu de propunere şi 
materia, ce trebue să se percurgă, ér 
nu şi dreptulu de a stabili limba de pro
punere, nu este basată în lege, de órece 
legea nu face restricţiunî, ci dă dreptu de 
dispunere illimitată. Legea aşadară nu 
distinge şi nu dice, că asta o póté, ér 
cealaltă nu póté să o facă beserica în 
ceea ce priveşce propunerea religiunei, 
ci dice in genere, că beserica póté şi 
trebue să dispună ori ce află de lipsă 
cu privire la instruirea religiósá a sco
lariloru, cari se ţinu de densa, şi fiindu 
că legea nu distinge nimica, nicî noi 
nu trebue să distingemu, de órece o 
axiomă de dreptu ne înveţă, că „ubi 
lex non dinstinguit, nec nos distinguera 
debemus". 

Afară de aceea domnulu Ministru 
va fi auditu de siguru despre impor
tanţa , ce o are la interpretarea legiloru 
aşa numita consuetudine, adecă obi-
ceiulu sau datina. Consuetudinea întă-
reşce legea clară şi esplică legea dubiă, 
a,şa în câtu printr 'ênsa legea capetă o 
nouă sancţionare şi esplicaţiune ade-
verată. Din care s'a şi formaţii axioma de 
dreptu : „ Gonsuetudo est optima legum 
interpres. " 

Decă acum vomu cerca, că în ce 
cbipu a interpretaţii consuetudinea drep
tulu besericeloră cu privire la instruc
ţiunea religiosă a prunciloru, cari cer-
ceteză institutele de înveţămentu ale 

de-asupra căruia se înalţă o turbă. Chiosculă 
acesta de marmoră e împodobiţii cu ara
bescuri filigrane. Deşi architectura acésta 
şi podôba eï nu-ţî esprimă relaţiunea dintre 
Domnedeu şi omu, precum o esprimă într'unu 
chipă ori într'altulu besericele creştine cele 
monumentale, omulu totuşi póté să afle aci 
celu puţinu desfătare pre séma ochiloru. Arta 
şi aicï e întruparea religiunei ca şi pre la 
noi. Islamulu îmbie pre omu numai cu des
fătări sensitive şi sensuale şi în vieţa acésta 
şi în cea venitóre. Mai multu decâtu des
fătări sensitive nu are deci omulu să aştepte 
delà arta Mahomedaniloru, că din prisosinţa 
inimii grăieşce gura. 

Ieşindu din curtea moşeeî amu ajunsă 
în o piaţă forte mare. E piaţa, ce o nu-
mescu Turcii Atmeidan. Aci erá odinioră 
ipodromulil renumită şi faimosu alu Constan-
tinopoluluï. Elu erá menitu pentru jocurile 
publice şi mai alesu pentru alergările de cai, 
şi dece vécurï a foştii acesta loculu, unde 
locuitorii Constantinopoluluî în frunte cu îm-
përatulu romanu şi cu curtea lui îşî ţineau cu 
ori ce ocasiune adunările sale cele mari. Po
porulu acesta, care cuprinşii de trufie se 
numiá romanu, deşi vorbiá greceşce, se sir-
guiâ să imiteze întru tote Roma cea vechia, 
şi cu tote că erá creştinii, elu totuşi afecta 
întru tote gustulu Romanilom păgâni. Po

statului ori ale al tora besericî şi con
fesiuni, atunci ne vomu convinge, că 
în totu decursulu erei constituţionale 
până la casulu nefericiţii delà gimna-
siulu reformatu din Sigetulu Marmaţieî 
nu s'a intêmplatu nicî măcar o singură 
dată, ca să se impună catecbeţiloru, să 
propună în altă limbă afară de aceea, 
ce li-a prescris'o auctoritatea besericescă. 
Aşa de es. statulu are gimnasiulu seu 
propriu în Sibíiu cu limba de propunere 
magiară, şi totuşi catechetulu nostru 
greco-catolicu de acolo a propusu şi 
propune şi astădî în limba română. 
Totu aşa se întemplă acésta şi la alte 
gimnasiî reformate, unitare şi luterane 
din totă ţera, unde avemu şcolari greco-
catolicî ; ceea-ce este o dovedă eclatantă, 
că mintea sănetosă a toturoru conducă-
toriloru instituteloru de înveţămentu din 
patrie, începêndu delà Ministru pană la 
celu din urmă profesoru, toţii de-a una 
a vëdutu şi pricepută cu o claritate 
iresistibilă adevërulu acela, că legile 
ţeriî dau dreptu nelimitatu besericeloru 
de a-şî alege ele înse-şî limba, în care 
trebue să se propună catechismulu şi 
al te cunoşcinţe din religiune şi morală. 

Acestu dreptu este atâtu de con-
naturalu besericei, încâtu Domnedeu a 
facutu şi minuni, numai ca să facă pre 
sânţii Apostoli capabili de a propune 
religiunea în limba maternă a diferite-
loru popóre. Acestu dreptu se impune 
cu o forţă aşa de mare, încâtu înaintea 
lui a trebuitü să se plece şi fanatismulu 
guvernului protestanţii din Prusia, şi să 
concéda Poloniloru catolici, să înveţe 
religiunea numai din catechismu scrisu 
în limba poloneză. Acestu dreptu este 
atâtu de sacru, încâtu numai barba-
r ismulu , despotismulu şi brutali tatea 
Muscalilorü a cutezatü a-Iii călca în 
picióre. Acestu dreptu este atâtu de 
evidenţii, încâtu numai cine este orbitu 
de şovinismulu celu mai turbaţii, nu-lu 
póté vedé şi recunoşce. Violarea acestui 
dreptu invólve în sine atentatulu celu 
maî criminalii în contra toturoru legi
loru sancţionate de Maiestatea Sa, căci 

porulu acesta se temea, ca nu cumva să 
pierdă numele acela, care-lu porta cu atâta 
trufie, deşi nu erá alu lui. Şi aşa s'a in
têmplatu, de senatulă şi poporulu Romei celeï 
noue şi-a însuşitu mai multu părţile cele rele 
decâtu cele bune ale Romei celei vechi. 
Aceşti Romani noi şi-au însuşitu delà cel 
vechi aprópe numai devisa Punem et Cir-
censes, devisa, ce a dusu Roma cea vechia 
nu la gloria, ci la pierire. Dară să aruncu 
velulă uitării preste aducerile aminte cele 
triste, ce se legă de loculu acesta, în care 
se luptau patimile unei împerăţii întocmai 
precum se luptă patimile omului singuratică 
în inima lui. Să vedemu, ce a remasu din 
ipodromulu acesta. în mijloculu lui se vedă 
treï monuminte, cari se rênduiescu întro linie 
oblă de-a lungulu pieţii în aceea-şî depărtare 
unulu de altulu. Pană pre têmpulu rës-
boiuluï din 1854 se vedeá din monumintele 
acestea numai atâta, câtu se înalţă dintr'ênsele 
preste nivelulü pieţei. în anulu acela li-s'a 
facutu Francesiloră milă de ele, şi eï au 
săpată pămentulu dimpregiurulu loru aşa, că 
au scosu la ivelă basele loru. în giurulu 
acestora săpături au aşedată eï apoî câte o 
stavilă de гиф de fieru. 

Unulu dintre monumintele acestea de- • 
lăsate e unu obeliscu egiptenă de o înălţime 
maî puţinu decâtu mijlocie. Din istoria luî 

cine nu-ţi maî permite nicî să înveţi, 
cum să te rogi şi închini lui Domnedeu 
în limba ta maternă, acela cum îţi va 
permite, să te folosesc! de limba ta în 
administraţiune, justiţ ie şi în alte afaceri 
publice şi pr ivate? 

D a r pentru noi eserciţiulu acestui 
dreptu este o necesitate, care ni-se im
pune prin însuşi dreptulu nostru de 
esistinţă, pentru-că fiindu limba nóstra 
de facto şi de ju re totu odată şi l imba 
liturgică şi r i tuală a besericei nóstre, 
a înstrăina pre cineva delà limba sa 
maternă atâta însemneză câtu a-lu în
străina de beserica sa şi a-lu face, să 
trecă în sinulu vre-unei confesiuni, unde 
elu póté să pricepă totu ceea ce se 
petrece în beserica. Din care causă 
atentatulu „districtului besericescu re
formatu de dincolo de T i s ă " îndreptaţii 
în contra limbei nóstre are de scopu 
totodată şi surparea besericei nóstre şi 
pregătirea eï pentru protestantismu. 

Dar ' acestu scopu sperămu, că be
serica roformată nu şi-lu va poté ajunge, 
pentru că dacă domnulu Ministru nu 
voieşce să scutescă religiunea nóstra de 
volnicia reformaţiloru din „districtulü de 
din colo de Tisa" , catecheţiî noştri îşî 
voru cunósce totu de-a una detorinta de 
preoţi români greco-catolicî, şi în specie 
catechetulu nostru greco-catolicu delà 
gimnasiulu reformatu din Sigetulu Mar
maţieî maî bine va suferi orï ce r ë u , 
decâtu să se facă trădătoriulu besericei 
sale şi să împlinescă vre odată mandatulu 
referitorii! la propunerea religiunei în 
al tă l imbă afară de cea română. E lu 
va răspunde „districtului reformatu de 
din colu de T i s a " şi directorului gimna
siulu! reformatu, că să stabilescă limba 
de propunere cu privire la obiectele de 
înveţămentu, çar i să ţinu de sfera loru 
de activitate, şi să nu se at ingă de ob-
iectulu religiunei, asupra căruia are dreptu 
să dispună numai auctoritatea besericescă 
competentă, eră dacă auctoritatea beseri
cescă reformată vre să oblige pre cineva, 
ca să înveţe religiunea în limba magiara, 
atunci oblige pre pruncii, cari să ţinu 

nu se şcie mai multu de ceea ce spune in-
scripţiunea de pre basa lui. Éca-o : 

Difficilis quondam dominis parère serenis 
Jussus et extinctis palmam portare tyrannis 
Omnia Theodosio cedunt sobolique perenni 
Terdenis sic victus ego domitusque diebus 
Judice sub Proclo summás elatiis ad auras. 

Adecă: Eu odinioră më ímpotriviám a 
asculta de domni suverani; apoi primii me
nirea de a împodobi mormintele tiraniloru. 
Dară tóté se plecă lui Teodosiu şi surceiloru 
luî veciniei. După ce am zăcută trei-deci 
de djle asemenea unui omu învinsă şi sub
jugată, më înălţară pre tempulă judecăto-
riuluî Proclu. 

Alu doilea monumentu e şerpele din Delfi, 
adecă o parte a acestui şerpe. Se póté con
chide, că monumentulă acesta a fostă forte 
înaltă, căci şi frântura cea de patru metri, 
care stă aci înălţată şi pusă în capă, e la 
verfulă seu încă atâta de grosă, încâtă îţi 
poţi închipui de-asupra eï o continuare cam 
de dece metri pană la coda celoru treï şerpî 
împletiţi. Monumentulă acesta e adecă o 
curiositate a Eladeî păgâne, fiindu elă o îm
pletitură spirală de trei şerpî de bronza. 
Tu şciî bine, câtă de multu le-a plăcută şi 
Greciloră antici să se laude. Şciî, că decă 
le-aî crede, ai crede, că eï aă împlinită minunea 
de eï o mână de omenî fiindă aă ucisă în luptă 
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de dênsa, dar ' nu şi pre pruncii greco-
catolicî, pre cari legea îî pune sub con
ducerea religiosa a auctorităţii besericesci. 
Catechetulu nostru să spună reformaţiloru, 
că paragrafulu 7 din legea delà 1883 
le dă dreptulu de a stabili limba de pro
punere numai cu privire la celealalte ob
iecte de înveţămentu, însă nu şi cu privire 
la religiunea scolariloru, cari nu se ţinu 
de confesiunea reformată, şi că dacă eî 
abuseză astădî cu paragrafulu ci tatu, 
mâne poimâne voru abusa şi cu para
grafulu 8 , care le dă dreptulu de a 
stabili planulu de înveţămentu şi materia, 
ce trebue să se propună din fiecare 
obiectu, şi cu sofistica înveţată delà do
mnulu Ministru voru face nouă restric-
ţiune şi voru pretinde, ca numai aceea 
să se propună scolariloru g r . * a t . din 
re l igiune, ce le place denşiloru, căci 
dreptulu auctorităţii besericesci gr.-cat. 
să estinde numai la denumirea cateche
tului, însă nu şi la stabilirea planului de 
înveţămentu şi a materiei, ce trebue să se 
propună din religiune. 

Altcum unu catechetu greco-catolicu 
românu nu pote propune religiunea de 
câtu după manuale aprobate espresu de 
Ordinaríatulu sëu, ér' acestuia nu-i este 
iertatu a aproba alte manuale de religiune 
afară de cele scrise în limba română, 
pentru că lucrându altmintrea, ar ' vetemá 
caracterulu românescu alu besericei, care 
nu să pote schimba de nimenea pre lume 
fără de consensulu Sântului Scaunîî Apo
stolicii şi alu Maiestăţii sale, cari au 
imprimaţii şi garanta tu besericei nóstre 
acelu caracteru. 

Afacerea, despre care amu vorbiţii 
pană acum, este atâtu de importantă, 
şi aşa de hotărîtore pentru esistinţa be
sericei nóstre, încâtu dacă nu este altu 
modru de scăpare, trebue să facemu pană 
la Roma paşii de lipsă pentru apërarea 
nóstra, şi în casu de lipsă să suferimu 
chiar' martiriu pentru dreptulu nostru. 

Dacă vre-odată a avutu înţeleşii 
practicii proverbiulu „principiis obsta", 
atunci elu nici odată nu s'a potutu aplica 
mai bine, ca în casulu nostru, despre 

ce se pote convinge ori cine, dacă con
sideră, că amesteculu „districtului re
formatu de din colo de T i s a " este numai 
o verigă din lanţulu acela, care să fău-
reşce în ascunşii pentru sugrumarea 
esistinţei bisericei române gr.-cat. Es te 
adecă cunoscutu, că aprópe în acela-şi 
têmpu, în care „districtulu reformatu de 
din colo de T i s a " a ieşiţii în publicu 
cu porunca sa, prin care se impunea 
catechetului românu din Sigetulu Mar-
maţ ie i , să propună religiunea nóstra 
numai într'unii localii alu gimnasiului şi 
numai în limba magiara, — a apărutu 
şi ordinaţiunea Ministrului de culte şi 
instrucţiunea publică, prin care se im
punea directoriloru delà gimnasiele de 
sub conducerea densului, să se îngrigescă 
şi să dispună, ca profesorii catecheţî 
denumiţi de diferitele auctorităţi bese
ricesci pentru şcolarii, cari frecuenteză 
acele gimnasie, să propună studiulu re
ligiunei numai într'o sală din edificiulu 
gimnasialu. 

Acum dacă mai considerămu, şi 
Recea, CR Ministrulu, precum amu cetitu 
mai de unădî în „Magyar Ál lam", a 
datu acestu mandată vetemătoriu pentru 
gimnasiele catolice de sub conducerea 
sa numai cu scopulu, ca să întărescă 
aşa numita idea de staţii între naţionali
tăţile pa t r ie i , atunci credemu, că nu 
greşimu, cându presupunemu, că Mini
strulu abia aşteptă să vedă, cum se va 
termina afacerea cu propunerea religiunei 
la şcolarii greco-catolici, cari cerceteză 
gimnasiulu reformaţii din Sigetulu Mar-
maţiei, pentru ca după aceea să potă şi 
elu dice, că după ce limba de propunere 
în cele mai multe gimnasie de sub con
ducerea sa este cea mag ia r a , nu pote 
nici decum suferi, ca acestu studiu să 
se propună între păreţii aceloru gimnasie 
în altă limbă afară de limba magiara. 
Şi dacă domnulu Ministru va vedé, că 
şi acésta încercare îi succede, atunci va 
merge şi mai departe, si va dice, că 
după ce în preparandiile de statu şi în 
scólele poporale de statu şi comunale 
limba de propunere este cea maghiară, 

milióne de ostaşi de aï lui Xerxe, întocmai 
precum unu pruncii mergêndu prin o livadă 
taiă cu o bâticuţă capetele la mii de flori 
de păpădia. Destulu că după învingerile 
strălucite, cari le-au câstigatu Grecii asupra 
Persiloru, învingătorii au gătitu întru aducere 
aminte acestu şerpe împletită şi l'au ridicatu 
înaintea templului Iui Apollo de pre insula 
Delfi. Eră împeratulă Constantină a adunată 
apoi tote monumintele preţiose şi curióse ale 
Eladei în Constantinopolu, ca ele să împodo-
bescă creaţiunea acésta numită şi Roma 
Nouă. După ce adecă Roma cea vechia erá 
plină de monuminte de ale unui trecutu glo-
riosă, trebuia ca şi imitarea eî cea de lângă 
Bosforu să-şi câştige podóba acésta. Aşa a 
ajunsă şi şerpele din Delfi în mijloculu ipo-
dromuluî din Constantinopolă. 

Ală treilea monumentă e ună obeliscă 
zidită. Elă se pare, că mai de multă erá 
îmbrăcată în metală, şi deasupra lui trebue 
că a fostă asediată statua óre cărui împerată. 
Dară aşa, precum îlu vedi acum, are monu-
mentulă acesta norocă cu împregiurarea, 
că-lă afli în mijloculă ipodromulul diu Con
stantinopolă, căci altmintrenea nici prin minte 
nu ţi-ar trece, că elă va fi fostă óre cândă ună 
monumentă macara şi numai de Domne ajută. 

După ce amu ieşită din ipodromă, amă 
mai dată şi de o columnă înaltă şi masivă 

de porfiră. N'amă potută aflá nimica despre 
istoria ei. Ea portă numele columna cea arsă, 
de óre ce pre ea se vedă urmele incendiiloră, 
ce aă pustiită în giurulă el. 

Amă cercată şi pre sub pămentă după 
aduceri aminte de ale vechimei creştine. Amă 
datu aci de o parte a reservatoriului de apă, ce 
l'au zidită împeraţii creştini pre séma capitalei 
loră. Zidirea acésta a fostă cu adeverata o 
minune architectonică. Ea erá portata de o 
pădure de columne de pietră şi încă şi în 
starea ei cea delăsată, în carea o afli astădî, 
merită numirea o mie şi una de columne. 

Mai multă nu am ce să-ţî scria despre 
monumintele Constantinopoluluî celui vechia, 
şi dacă nu te-a îndestulită epistola acésta, iţi 
mărturisescă, că mai mare a fostă desamăgirea 
nóstra, cari amă bătută ţerî şi amă trecută 
mări, ca să ajungemă în Constantinopolă şi 
să vedemü aci rămăşiţele unei istorii de un-
spredece veaëurï pline de superbia. 

De aci amă mersă de-a dreptulă, să 
vedemü curiositatea cea mai curiósá a Stambu-
lului, adecă Bazarulă. Dară încheia, că mâne I 
dimineţă trebue să pornimă erăşi, să adunămă 
materială pentru alte epistole, şi ca să o po-
temă face acésta, trebue mai ântâiă să ne 
odibnimă de alergătura cea multă. Nópte bună. 

Victoru. 
— — 

i elu se vede necesitaţii a dispune, ca 
studiulu religiunei pentru şcolarii dife-
riteloru confesiuni să se propună numai 
în limba magiara . P r e calea acésta şi 
pre altele multe se va pregăti nimicirea be
sericeloru nemagiare şi se va inaugura era 
aceea fericită preconisată de „Tr ibuna" , 
cându în acésta ţeră voru domni numai 
„resuscitatorii libertăţii religionarie " , 
ér representanţiî „iesuitismuluî absolu-
tisticu", şi ai „constituţionalismului orto-
d o x u , " voru fi umiliţi şi înfrânţi cu 
totulu. 

Noi însă nu voimu să ajungemu 
acésta epocă de „libertate rel igionară", 
şi pentru aceea dicemu din adênculu 
inimeï nóstre mâhnite atâtu catechetului 
românu greco-catolicii delà gimnasiulu 
reformaţii din Sigetulu Marmaţiei, câtu 
şi altora, pre cari îi dore de viitoriulu 
neamului şi besericei nóstre : „Principiis 
obsta, sero medicina para tur ." 

Scólele nóstre poporale. — Din de
osebite părţi ale provinciei metropolitane amă 
primită şciri despre amesteculă necompetentă 
a organeloră administrative în trebile scóleloru 
nóstre poporale greco-catolice române. Ună 
confrate preotu de pre câmpie ne scrie, că 
venindă notariulă cercuală în scóla nóstra 
poporală din comuna densului, a începută să 
esamineze pre prunci — firesce că din limba 
magiara — şi vedendă că unulă şcie ceti 
fluentă, îî dădu o foia ungurescă, în care se 
aflá publicată ună articula în contra ro
mâniloru, demândându-I cá să-lă cetescă. 
Prunculă surprinsă şi nededată cu cetirea de 
gazete, refusa şi nu voi să cetescă. Atunci 
bravulă notariă îlu ameninţa pre pruncă cu 
palmi, şi pote că şi-ar fi şi esecutată pro-
pusulă, dacă preotulă nu-lă făcea atentă la 
împregiurarea, că totă procedura densului 
este nelegală şi arbitrară. Intervenţiunea 
preotului îlă esasperâ pre zelosulă notariă, 
şi îlă făcu să declare, că nu preotulă este 
acela care este chiamată să conducă şcola 
poporală româna greco-catolică, ci elă no
tariulă. Ună altă preotă ne scrie, că pre 
acolo notarii suntă încă şi mai prepotenţi. 
Anume pretindă ca nici esamenele să nu se 
ţină fără de presinţa loră, şi poftescă ca să 
li-se notifice mai înainte cu vre-o câteva dile 
terminulă ţinerii esameneloră. 

în faţa astorfeliă de fapte crederaă a fi 
oportună, a lămuri în puţine cuvinte condi-
ţiunea şcoleloră nóstre poporale greco-catolice 
române, şi a deţermuri relaţiunea acelora 
cătră stată şi câtră organele aceluia. 

Articolulu de lege XXXVIII din 1868 
dă dreptu confesiuniloru deosebite din ţeră, să 
înfiinţeze din poterile loră proprii în comunele 
locuite de credintiosii denseloră institute 
publice pentru înveţămentulă poporală. Aceste 
institute staă sub nemijlocita dispunere şi 
conducere a confesiuniloru respective. Ele 
suntă îndreptăţite a denumi pre înveţătorî, 
a ficsá salariele loră, a determina manualele 
de şcolă, şi a prescrie chiar şi metodulă de 
înveţămentă. Unica condiţiune ce se pre
scrie confesiuniloră este, ca în tote disposi-
ţiunile loră să aibă în vedere totădeauna 
prescrierile generale şi comune ale legii de 
instrucţiune. Auetoritatea supremă deci pentru 
scólele nóstre poporale este Ordinariatulă 
respectivă, care poterea sa o deprinde prin 
senatele tractuale în frunte cu protopopulă 
ori administratorulă oficiului protopopescă, şi 
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prin senatele scolastice parochiale în frunte 
cu parochulu, ca directorulu şcoleî. Aceste 
şi numai aceste suntu organele îndreptăţite 
a-se îngrigi de şcolele nóstre poporale, şi 
numai aceste potu sä dispună în acele şcole. 

Car! suntu deci drepturile statului asupra 
şcoleloru nóstre poporale, şi care este rela-
ţiunea acestora cătră organele statului ? Para-
grafulu 14 alu art. de lege XXXVIII din 
1868 dice, că „tóte institutele de înveţămentu 
poporală stau sub inspecţiunea supremă a 
statului". Inspecţiunea acesta supremă o 
deprinde statuia prin organele sale, şi anume 
în loculu primă prin inspectorulu scolastică 
comitatensu, eră acesta prin adiuncţiî şi în
credinţaţii sei. Detorinţele inspectorului suntu, 
să veghieze, ca instrucţiunea poporală în tóte 
privinţele să corespundă determinaţiuniloru 
generale ale legii, atâtu cu privire la cuali-
ficaţiunea înveţătoriloru, la planulu şi mij-
lócele de înveţămentă, câtu şi cu privire la 
localităţile şcolare. Dacă în tóte aceste ar 
observa fie inspectorulu fie adiuncţiî ori în
credinţaţii lui ceva scăderi, detorinţa loră 
este, nu să dispună denşiî, ci să facă arătare 
la auctoritatea competentă, şi numai dacă 
aceea nu ar vindeca reulă, la comitetulu ad
ministrativă şi prin mijlocirea aceluia la mi
nistrulu de culte. 

Ce au dară să caute în şcolele nóstre 
poporale notarii? EI celu multă aă să cer
ceteze din încredinţarea inspectorului sco
lastică, că óre edificiulu scolastică din punctă 
de vedere sanitară corespunde sau nu rece-
rinţeloră legii, şi în casă cândă nu ar co
respunde, aă să facă arëtare la loculu com
petentă, eră a dispune, a esaminá, a prefige 
terminulă esameneloră nu le este loră dată. 
Aă totuşi notarii, precum şi tóte celealalte 
organe administrative unu dreptă şi o deto
rinţa, şi anume să dé auctorităţiloru nóstre 
bisericesc! totă spriginulă posibilă întru sus
ţinerea şcoleloru. 

Atragemă dec! atenţiunea preoţiloră 
noştri, carî suntu şi directori! şcoleloru nóstre 
poporale, la disposiţiile articululul de lege 
XXXVIII din 1868, XXVIII din 1876 şi la 
regulamentulă archidiecesanu pentru organi-
sarea şcoleloră poporale greco-catolice, ro-
gându-I ca să lucre cu totă bărbăţia pentru 
conservarea intactă a drepturiloră inalienabile, 
ce le are biserica nóstra asupra şcoleloră 
poporale, şi să nu dé ansă prin concesiuni 
oportunistice la ingerinţe nelegale, volnice şi 
prepotente din partea nimënuï. 

Revistă besericescă. 
R o m a . 

Enciclica despre cestiunea socială, 
care e gata deja delà Paşcî, s'a publi
cată. Suntă aprópe doï ani de cândă 
se ocupă Sânţia Sa cu idea de a tracta 
într 'o enciclică cestiunea cea mai ardë-
tóre a timpului nostru, cestiunea socială, 
cu scopă ca să desfăşure înaintea lumeî 
întregi învăţătura genuină a besericei 
catolice şi ca să arete guverneloră calea, 
pre care trebue să purcedă în resolvirea 
acestei grele cestiunî. Enciclica a apă
ru tă în cinci limbi, şi anume în limba 
latină, italiană, francesă, germană şi en-
glesă, şi cuprinde treî părţi, o parte 
istorică, o parte teoretică şi o parte 
practică. — O deosebită atenţiune se 
dă în enciclică teoriiloră economice, 
şi maî alesă sub acestu respectă enci

clica e de ună deosebită interesă, de 
órece va avé să pună capetă diferinţeloră 
de păreri, ce se află în acesta materie 
chiar şi între sociologii şi economiştii 
catolici. Idea predomnitóre, pre care se 
baseză tóte deducţiunile enciclicei, este 
dreptatea distributivă. Cu mare agerime 
se determină în documentulă papală 
natura, relaţiunile, drepturile şi deto
rinţele toturoră factoriloră sociali, a 
statului, a individului, a capitalului şi 
a lucrului. Cu ună cuventă enciclica 
e chiamată să fie ună fără luminătoră 
în labirintulă acela, ce-lă formeză de
osebitele cestiunî sociale, şi chiar de 
aceea nu e mirare, că din tóte părţile 
lumii se îndreptă privirile cătră Vaticană, 
cá să asculte cuvintele mântuitore ale 
Aceluia, care este representantulă drep
tăţii divine aici pre pămentă. 

R u s i a . 
In Rusia de ună tempă încoce se 

totă ivescă secte nóue religiöse, cari 
prin datinile şi ceremoniile loră dau 
multă gr ige guvernului. Cea maî nu-
merosă dintre tóte sectele aceste este 
secta Stundiştiloru. Aceştia suntă o 
specie de protestanţi, carî într 'altele nu 
recunoscă sacramentulă ordulul, ci în 
adunările loră religiöse suntă conduşi 
de cela mai betrână dintre denşiî. Acum 
guvernulă voieşce să pună capetă lă
ţ i re! si intemeiăreî de astfeliu de secte 
şi în specie voieşce să stirpescă stun-
dismulu, care e maî lăţită şi mai peri-
culosă decâtă celealalte. P r e viitoriă 
deci la oficiile de stată nu se va maî 
aplica nime, despre care se va dovedi, 
că este ună stundistă. Ce! ce se voră 
întorce la stundismă după publicarea 
legii celei nóue referitóre la acesta 
sectă, precum şi aceia cari voră ajuta 
pre alţii, cá să trecă la stundismu, voră 
fi exilaţi în Siberia, eră străinii natu
ralisât! in Rusia după espirarea pe
depsei voră fi espulsaţî şi din ţeră. 
Totă cu asemenea r igóre se va purcede 
şi faţă cu celealalte secte, precum şi 
fată cu scriitorii aceia, cari voră luá 
în apërare sectele numite. 

S t a t e l e u n i t e d i n A m e r i c a d e 
N o r d u . 

U n ă dară cu adeverată princiară 
a primită universitatea catolică din 
Washington delà preotulă din New-York 
James Mc. Mahon. Acesta generosă 
preotă a dăruită tinerei universităţi totă 
averea sa imobilă în valóre de 500,000 
Dollari (cam 2 ,500,000 franci). De 
multă tempă s'a ocupată deja marini-
mosulă donătoră cu idea de a asigura 
viitoriulă universităţii din Washington, 
dară la decisiune definitivă numai în 
dilele aceste a potută să ajungă. In 
23 Aprile a primitu plenipoteiiţiatulă 
universităţii, episcopulă John J . Keane 
averea donată, care acum formeză pro
prietatea inalienabilă a universităţii. 
Donătorulă n'a împreunată darulă seă 
cu nici ună felia de condiţiuni, ci tóte 
disposiţiile le-a lăsată în chibzuinţă con-
ducătoriloră universităţii. Numai din 
venitele baniloră gata a poftită, cá să 
se înfiinţeze încă o catedră pentru pro
punerea filosofieî creştine. 

Universi tatea din Washington a 
primită deja numerose daruri . Astfeliă 
domnişora Caldwell din New-York i-a 
fostă donată 300,000 dollari, eră o soră 
a el 50 ,000 dollari. U n ă anumită 
domnă Eugen Kel ly a fostă donată totu 
universităţi! 100,000 dollare. Potemă 
dec! spera, că acea t ineră universitate 
în scurtă têmpu se va ridica la acela 
niveau, la care cu mândrie voră privi 
catolicii lumeî întregi. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Atenţiunea publică e îndreptată ne
contenită asupra lucrăriloră comisiuneî 
administrative referitóre la reforma admi
nistrativă. Referentulă comisiuneî, depu-
tatulă Dárdai, lucră deja la raportulă 
seă cătră casa deputaţiloră, şi astfeliă în 
scurtă să va începe desbaterea acestui 
proiectă de mare însemnătate şi în plenulă 
case!. — Remarcabilă este enunciaţiunea 
făcută de ministrulă preşedinte Szapáry 
în una din ultimele şedinţe ale comisiuneî 
administrative, şi anume că spesele nóue! 
reforme voră pofti pre ană cam 1 milionă 
şi 700,000 florenî, cu tóte că nu ne vine 
a crede, că se va ajunge cu atâta. Ase
menea remarcabilă este înţelegerea între-
venită între Contele Szapáry şi între 
conducătoriulă oposiţie! moderate, contele 
Apponyi. Mulţi credăcă fusiunea partide! 
liberale cu oposiţia moderată este iminentă, 
şi că Apponyi va întra în ministeriă. Vomă 
vedé, viitoriulă apropiată ne va lumina 
şi despre acesta. 

Proiectulă despre reforma adminis
trativă se va preda comisiuneî financiare, 
şi apoî împreună cu observările aceleia se 
va împărţi între deputaţi. După acestea 
sesiunea actuală se va incheiá, şi nemij
locită se va deschide sesiunea cea nouă. 
Desbaterea meritorică a proiectului despre 
reforma administrativă se va începe dec! 
prin 28 a 1. c. 

A u s t r i a . 
Parlamentulă imperială din Viena 

a decisă în şedinţa sa din 8 a 1. c , că 
abătendu-se delà datina de pană acum 
nu va respunde la mesagiulă de trona, 
cu care a fostă deschisă sesiunea actuală, 
ci luându-lă la cunosciuţă, va esprimá 
Maiestăţi! Sale adênca sa mulţămită şi 
loyalitatea sa neclătită. Treî septemâni 
a totă disputată şi a totă lucrată comi-
siuuea esmisă pentru redigearea respunsulu! 
la mesagiulă de trona, însă nu i-a fostă 
posibilă a ajunge la o înţelegere, şi erá 
de prevedută că nici în plenă nu va fi 
cu potinţă o înţelegere. Liberali! german! 
voiau ca în respunsulă, ce së va dá, să 
nu se atingă cestiunea şcoleloră confesionale, 
car! formeză ţinta catolicilora, nie! Gestiunile 
autonomistice şi limbistice, car! suntă 
programulă clubului Hohenwarth. Cu unu 
cuvênta nu erá posibilă, ca să se potă 
redigiá ună respunsă la mesagiulă de trona, 
care să fiă espresiunea fidelă a maiorităţiî. 
între astfeliă de împregiurăr! preşedintele 
Smolka a propusă, catóte partidele să mul-
ţămescă Monarchulu! pentru părinţesca 
ingrigire, ce o are faţă cu tóte popórele 
monarchíei, şi să-î esprime alipirea şi 
loyalitatea loru necondiţionată. Propunerea 
a fostă primită cu unanimitate, spre mul-
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ţămirea toturoru, dară maî alesu spre 
mulţămirea guvernului. 

R o m â n i a . 

in 29 Aprile st. v., adecă luni, a 
fostu deschisă sesiunea estraordinară a 
corpuriloru legiuitóre române prin o 
vorbire de tronu a regelui Carolu. Des
chidere! a premersu o liturgia celebrată 
la metropolia. In vorbirea de tronu re
gele aretă pre scurtu programulu lucră-
riloru, şi anume în loculu primu votarea 
budgetului, apoi votarea tarifului vamalu, 
votarea creditelorü de lipsă pentru con
tinuarea lucrăriloru de fortificăţiune, şi 
alte proiecte strînsu legate cu budgetulü 
Statului. — Despre reforma şcolară, şi 
despre politica esternă tace vorbirea. 

Pregătirile pentru serbarea dileî de 
10 Maiu st. v. se continuă cu insişti nţă. 
Se aşteptă diariştî mulţi de tóte naţiunile. 
Sperămă şi dorinul, ca aceia să ducă din 
România numai suvenir! plăcute. 

Oorespondinţe. 
i. 

Comloşulu mare, la 7 Maiu 1891. 
Prea Onorată Redacţiunel 

Comuna besericésca greco-catolică din 
Comloşulu mare de unu têmpu în cóce face 
frumóse progrese. Pre lângă aceea că în 
anulu trecutu şi-a cumpărată şcola şi locuinţă 
cantoriî-docentală, a maî edificaţii şi o frumósa 
besericuţă îu stilu goticu în piaţu în apropierea 
şcolei pre unu intravilanu de 2040П donatu 
spre acestű scopu de Alteţa Sa ducesa Milleva 
de San-Marco născută Vaco. Acésta este prima 
beserica greco-catolică română în comitatulu 
Toroutaluluî. Spesele de edificare s'au aco
perită din fondulu religiuneî catolice alu 
Ungariei, din care spre acestu scopu s'au 
aplacidatu 6000 fl. v. a., ér poporulu a pre-
statu tóte operele jugalî şi manuali recerute. 
Acum se pregatescu Iconostasele, carï amë-
suratü contracteloru închieiate cu respectivii 
intreprindetorî constau 1600 fl. v. a. Pre 
acestu scopu maî susu memorata ducesă sa 
îndurată a doná 1000 fl. v. a. Totu acesta 
ducesă cu ocasiunea sânteloru Sërbatorï a 
Paşciloru a îndeplinită acelu frumosu actu de 
caritate, că pre 16 persóue serace le-a pro-
vedută parte cu vesminte, parte cu încălţăminte, 
ca din causa golătăţiî să nu fiă necesitate a 
absenta delà ascultarea cultului divină. Eeo-
nomulu Ioanu Pascu, a procurată unu prestolu 
frumosu lucrată din marmură albă cu 60 fl. 
v. a. Astmodă sperămu că nu preste multă 
fiindu gata şî instruirea internă, vomă fi fe
riciţi a saluta în mijloculu nostru pre Ilu
stritatea Sa Domnulu Episcopu alu Lugoşuluî 
Dr. Victoru Mihali de Apşa spre a îndeplini 
actulu consacrării acestei beserice. Despre 
ce l'a têmpulu sëu. 

Laurianu Luca, 
parochu gr.-cat. 

II. 
Prolopopiatulu Reghinului în Aprile 1891. 

Onorată Redacţiune 1 
Sinodulu protopopescu ordinariu de pri

măvară alu tractuluî gr.-cat. alu Reghinului 
conformă conclusului luatu în sinodulu anului 
trecutu în parochia Chiheriulù superioru s'a 
ţinută în parochia Ibăneşcî Miercuri în septe
mâna a 3-a a s. postă, adecă în 1 Aprile a. 
c. 1891. 

în aceea cp' l a 9 óre a. in. în urma con
vocare! Prea Onoratului oficiu protopopescă 
respectivă din 26 Martie a. c. Nr. 164 onorata 
preoţime tractuală chiaru şi din parochiile 
maî estreme se aflá întrunită în numeru fru
mosu în casa parochială din Ibăneşcî, de unde 
după sosirea P. O. D. Petru Uilăcană proto-
populă tractualu înainte de tóte grăbi în cor
pore şi în frunte cu numitulă dnă protopopă 

la s. Beserica si acolo asista cu totă pietatea 
la s. liturgia a înaintesânţiteloră, ce o celebra 
P. O. D. Protopopă însoţită de notariulă trac
tuală şi de O. D. Iuliu Crainică preotulu Uri-
şiuluî inferioră. 

Terminândă-se snrviţiulă divină O. D. 
protopopă ca preşedinte prin o cuvântare în
sufleţită aretândă scopulu acestui sinodu îlă 
dechiară de deschisă în numele Preasânteï 
Treimi, — şi totă odată învită pre disertan-
tele alesă în sinodulă de primăveră premer-
gatoriü a-şî ţine disertaţiunea sa. în urma 
acesteia disertautele O. D. preotü Alesandru 
Donescu dă cetire disertaţiuneî sale, în carea 
prin cuvinte convingătore combate unele viţii 
şi scăderi de cari sufere poporulu rurală, şi 
între aceste cu deosebire beţia şi luxulă. — 
Disertaţiunea fu ascultată de cel présent! cu 
mare atenţiune. 

După acésta dimiţindu-se poporulu, la 
propunerea Preşedintelui se alegă 3 confesar! 
înpersonele Onoraţiloru preoţi Nicolau Mateiu, 
Leone Lupu şi Ioană Ilioviciă, cari ascultă 
mărturisirile confraţiloră preoţi tractual! 
présent!. 

îndeplinită fiindu mărturisirea preotîloru 
la propunerea Preşedintelui sinodulă se con
tinuă în casa parochială, unde înainte de tote 
se constată présenta aloră 22 membri sino
dali împreună cu preşedintele, şi că absenteză 
14 preoţi tractualî, şi anume: O. D. Gavrilă 
Ciobă, Basiliă Popă, Iuliu Graură, Danilă 
Mateiă, Ioană Chineză, Petru Ciobotariă, 
Augustină Boţană, Petru Ceuşană, Teodoră 
Popă, Zacheiă Graură, Simionă Simonă, Ia-
cobă Radu, Ioană Catone şi Simionă Sbârcea. 

Referitoriă la preoţii absent! preşedintele 
dechiară că maioritatea acelora şi-a legitimată 
absenţa cu cause juste şi escusabile, ér faţă 
de aceia, cari nu-ş! voru escusá absentarea cu 
causă justă şi escusabilâ, va procède conformă 
prescriseloră s. canóne şi a concluseloră sinó-
deloră premergătore. 

Parochulă Gurghiuluî O. D. Nicolau 
Petru din causa unora greutăţi, cu car! e 
împreunată ţinerea sinodeloră protopopeşc! 
ambulante, îşi esprimă opiniunea sa, că ar' fi 
maî bine, ca acelea să se ţină totă de-a una 
în centru la reşedinţa protopopescă. 

Membru sinodal! însă aveudă în vedere 
atâta folosulă morală, ce-lă are poporulă din 
amintitele sinóde, câtă şi alte folóse, ce résulta 
din astfeliu de întruniri binefacătore, decidă 
susţinerea acelora sinóde şi pre venitoriă şi 
ţinerea acelora ceva maî târdiă şi adecă 
Miercuri în septemâna a 6-a a s. Postă. 

în urma acesteia sinodulă la invitarea 
caldurosă a O. D. Iuliu Crainică decide, ca 
sinodulă ordinariă de primăveră a anulu! 
venitoriă să se ţină în parochia Urişiulă in
ferioră, — alege totă odată de disertante 
pentru acela sinodă pre O. D. Nicolau Mateiă 
parochulă Chiheriuluï superioru, ér' de suplentă 
pre O. D. Gregoriu Nistoră preotulu Solovës-
truluï. — 

Preşedintele notifică trecerea din acesta 
vieţa la cele eterne a confratelui preotă Ni
colau Beriană din Filpişulă mare. Acesta 
notificare membri! sinodal! luându-o la cu-
noscinţă între esclamaţiun! de „Domnedeu 
să-lă ierte" se obligă în consciinţă a perface 
câte o s. misă pentru repausulu sufletului 
piulu! defunctă. 

După aceste nefiindă alte obiecte la 
ordinea dilei, preşedintele dechiară sinodulă 
de închisă, ér' preoţimea după prândulă co
mună avută la mésa confratelui preotu locală 
O. D. Ioană Racoţană între strîngerî de mân! 
frăţesc! luându-şî revedere bună la sinodulă de 
primăveră a anului venitoriă în Urişiulu infe
rioră, se depărta pre la parochiile sale. 

Alesandru Ternaveanu, 
notariu tractualu. 

Colecta cruceriului. 
La colecta cruceriulu! iniţiată de noî 

în numerulu 16 ală „Unirei" din a. c. s'aă 
asociată : , 

In Archidiecesa. Prolopopiatulu Biet: 
O. D. Vasile Szmigelski, p. în Valea Sasuluî, 
300 s. — Protopopiatulu Blasiului: O. D. 

Artimonu Blaşianu, p. în Obregea, 474 s. -— 
Vicariatulu Făgăraşului: 0 0 . DD. Demetriu 
Chişereanu, cap. în Făgăraşă, 1000 s. Maximi
liane Весеапй, a. p. în Vaida-Recea, 721 s. 
Danilă Sasu, p. în Hurezù, 160 s. 

în diecesa Oradel-marï. O. D. loanu 
Cinca, p. în Dizsér, 300 s. 

în diecesa Gherlei. P. O. D. Vasïlia 
Vancai, p. în Unimăt şi protopopă, 842 s. 

N o u t ă ţ i . 
Din Archidiecesa. O. D. Nicolau Raţiu, 

fostă administratoră parochială în Petridulă 
de susă, tractulă Turdiï fù dispusù de capelană 
în Cluşiă, eră în loculu densului s'a designată 
de administratoru cancelistulă metropolitană 
loanu Suciu. 

O. D. Aureliu Pascu, fostă administratoru 
parochială în Vale, tractulă Aiuduluî, fu stră-
pusă în aceea-şî calitate în Aiudulu de susu. 

O. D. Ioanu Peteanu, cooperatoră pa
rochială în Juculă nobilă, fù denumitu admi
nistratoră parochială în Corpade, tractulu 
Coşiocne!. 

O. D. Ioanu Popu, preotă disponibilă, fu 
dispusă de administratoră parochială în Fil
pişulă mare, tractulă Reghinului săsescă. 

O. D. Ambrosia Popu, parochă în Ţeudă, 
tractulă Almaşului, fù numitù de parochă în 
Vale tractulu Aiuduluî; eră în loculu densului 
de administratoră parochială s'a denumită O. 
D. Valeria Рарігій Popu, fostă administratoră 
parochială în Ciumerna, tractulă Almaşuluî. 

O. D. Ioanu Lucaciu, preotă disponibilă, 
fu numită de administratoră în Karácsonfalva 
şi filie, în tractulă Mureşului. 

Din diecesa Oradei mari. în 30 Aprilu 
a. c. pre lângă Dni! amintit! în numerulu 
treeută ală foieî nóstre — a' fostă ordinatu 
de preotu şi M. O. D. Ioanu Fersiganu, pro
fesorii gimnasială în Beiuşiă. 

Noî doctori în s. teologia. Ni se scrie 
din Roma cu datulă 5 Maia a. c. : „Astădji aă 
fostă promovaţi în Colegiulă de Propaganda 
fide, după depunerea cu succesu străluciţii a 
esameneloră, la gradulă de doctori în sânta 
Teologie Onoraţi! domn! Cornelia Bulcu, preotă 
ală dieceseï române de Oradea-mare şi Octavianu 
Domide, clerieă ală dieceseï de Gherla." — 
Primescă noi! doctori felicitările nóstre celea 
ma! sincere ! 

Maiestatea Sa Preagraţiosulu nostru 
Monarchu s'a îndurată a doná din casseta 
privată comune! besericesci gr. cat. din Vorum-
locă (în Archidiecesa) 100 fl. v. a. pentru 
edificarea beserice!, eră comune! besericesci 
gr. cat. din Lăpuşulă românescă 100 fl. v. a. 
pentru edificarea căsiî parochiale. 

Esamenele cu studenţii din clasa a VIII 
delà gimnasiulă nostru superioră din locă s'au 
ţinută în 11, 12, şi 13 ale curente!. Lun! în 
11 înainte de amiédï a fostă esamenulă din 
religiune, eră după amiédï din cantulă bese
ricescu, la carï a asistată şi Escelenţia Sa 
Preasânţitulă nostru Metropolită, esaminândă 
însuşi pre student! şi Îmbărbătându-Î cu pă
rintesc! cuvinte la diliginţă şi pietate creşti-
nescă. — Marţi s'aă ţinută esamenele din 
studiile limbistice şi din istoria, eră Miercuri 
din şciinţele reale şi din filosofiă. 

Sinodulu archidiecesanu greco-orientalu. 
Sesiunile sinodulu! ordinariu ală archidieceseî 
greco-orientale române din Transilvania s'aă 
deschisă la 10 Maia a. c. în Sibiiu prin o 
cuvântare ţinută de Escelenţia Sa metropolitulu 
Mironă Romanulă. 

Legea privitóre la asilele şi gradinele 
de copil a fostă sancţionată de Maiestatea 
Sa la 28 Aprilă a. c. şi publicată în fóia 
oficiosă 'delà 6 Maia a. c , ca ală VI articlu 
de lege din 1891. 

Denumire. Judele delà tribunalulu re-
gescă din Deşiă, Vasile Hossu, a fostă numită 
jude la nóua tablă regescă din Cluşiă. 

Influenza eră-şî se apropie de noi. In
fluenza, care a secerată multe victime în Ame
rica în decursulă ierneî trecute, acum graseză 
între locuitorii Londrei, maî alesă în paru.** 
sudică a mare! cetăţi. 
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PARTE SCIENTIFICA-LITERARA. 
Mihailu Eminescu. 

Studiu criticu. 
(Continuare.) 

Să trecemă acum la pessimismulu acesta, 
care este a dóua parte din cuprinsulu poesiiloru 
luî Eminescu. 

Toţî câţi au scrisă despre elu, recunoscu, 
că Eminescu este ună pessimistu resolută. Toţî 
recunoscu, că în poesiile luî, pessimismulu este 
caracterulă celă maî marcată. Sigilulă negru 
alu pessimismuluî este imprimată pre tóte. 
încâtă-va şi cele erotice, eră cele neerotice 
maî tóte suntă încadrate în negru, ca şi cum 
ar' fi neşce anunţuri fuuebralî. 

Cu tóte aceste maî nice unulu dintre 
«eî ce aă scrisă despre elă, nu şi-aă luată 
ostenéla a descompune, aanalisá, a esaminá, 
a compara, cu ună cuvântă a studia pessi
mismulu luî Eminescu în sorgintea, natura şi 
manifestările luî. De aci apoï s'a născută 
înconvenientulă acela, ca necunoscândă pessi-
mismulă luî precum se cuvine, Гай asemănată 
nu numai cu pessimismulă luî Leopardi, Lord 
Byron, cu pessimismulă, ce-lă întâmpină omulă 
şi prin liricii şi tragicii greceşci, ci chiar' şi 
cu pessimismulă, ce-lă întâlnimăîn S. Scriptură, 
deşi tóte aceste pessimismurî n'aă de a face 
chiar' nimica cu pessimismulu lui Eminescu. ') 

Şi ca să ne convingemă despre acesta, 
îlu vomă compara cu tóte pessimismurile 
acestea. înainte de tóte însă premitemă, că 
pessimismulă lui Eminescu este ună pessimismă 
fără Domnetieu, fără credinţă în nemorirea 
sufletului, unu pessimismă teoretică, ce şi-l'a 
însuşită din filosofia lui Schopenhauer, ună 
pessimismă mai multă cunoscută cu mintea 
decâtu sâmţitu cu inima, şi chiar' pentru acestea 
ună pessimismă immorală, nepoetică, ne
estetică şi respingătoriă, eră în consecinţele 
luî câtă se pote mai periculosă. 

Să începemă maî ântâiă cu pessimismulă 
din sânta Scriptură, care apoï a trecută şi la 
scriitorii besericesci, şi maî cu seină la sânţii 
Părinţi. 

Elegiaculă Ecclesiastăîşî începe sublimulu 
seă opă cu cuvintele: Deşertaţiunea deşerta-
ţiuniloru, şi tóte suntu deşertăciune. Ce voieşce 
însă genialulă autoră inspirată să dică prin 
cuvintele acestea, ce resănă ca ună suspină 
profundă din o inimă provedută cu o vastă 
esperinţă şi cunoşcinţa de lume? Evidentă 
aceea, că sufletulă omului este prea mare pentru 
lumea acesta, saă lumea acesta este prea mică 
pentru sufletulă omului. Este mare lumea 
acesta în estensiunea ei în spaţă şi în tâmpă, 
este avută în varietăţi, este copiosă în des
fătări, admirabilă în totalitatea eî, şi totuşi 
ea este prea mică pentru sufletulă omului. 
Âmblândă sufletulă omului prin ea se des-
făteză, o admiră, devine farmecată de ea, 
însă ea nice odată nu-lă póté mulţămi. Din ce 
se urcă mai susă pre scara plăceriloră şi 
frumseţeloră eî, din aceea ar' dori să se suie 
maî susă. Ună viersă tainică îi strigă în 
continuă cuvintele din visulă luî Galilei : Maî 
susu! De altă parte însă conşciinţa morţii 
iî strigă totă mereă în urechiă, că aşa nu 
póté merge în infinită, şi că odată trebue să 
încete suirea acesta, decă nu pre altă cale, 
atunci de sigură prin morte. Şi astfeliă 
ajunge omulă în puseţiunea aceea critică şi 
tragică, după care sufletulă lui doreşce mulţămire 
deplină, eră lumea, în care o caută, nu este în 
stare să i-t» dé. Atunci devine omulă conşciă 
de disproporţiunea şi disarmonia, ce e între 
dorinţele sufletului seă, şi între ceea ce-i póté 
oferi lumea. Cândă devine însă conşciă despre 
acesta, atunci unii mai rari, cum a fostă şi 
Eminescu, urescă şi sè îngreţoşeză de întregă 
lumea, şi pentru aceea o hulescă şi blastemă 
în continuă ca pre o înşelătore. Şi după ce 
lumea nu potu să o nimicescă, îşi caută feri
cirea în nimicirea sufletului, în credinţa, că 
pentru ună sufletă, ce are să remână nemul-

l ) «Convorbiri literarie« 1889 pag. 750 uu. 
şi alţii, cari au scrisu prin fol despre Eminescu. 

ţămită pentru totă de-a una, este maî bună 
neesistinţa decâtă esistinţa. Acesta este apoi 
pessimismulă celă adeverată, pentru care feri
cirea este mormântulă singură, saă cele patru 
scânduri aluî Eminescu. *) Cândă ajunge pes-
simistulă între aceste patru scânduri, atunci 
móré şi elă, şi cu elă şi lumea pentru totă 
de-a una, atunci se începe nemica şi cu ne
mica fericirea, câtă sunetulă teribilă, ce-lă 
produce pătnântulă, ce cade pre cele patru scân
duri, este pentru atare pessimistu numai melodia 
aceea ilară, ce i-se cântă omului la intrarea 
în paradisulă neesistinţei, singura fericire, ce 
póté să o aştepte. 

Cei maî mulţi omeni însă nu ajungă la 
o consecinţă aşa funestă în faţa disproporţiunei, 
ce este între dorinţele sufletului şi între ceea 
ce ofereşce lumea spre mulţămirea acestora 
dorinţe. Pentru cei maî mulţi chiar' contem
plarea disproporţiuneî acesteia este unu isvoră 
de plăcere şi desfătare cerescă. Căci aceştia 
tragă din ea cu totulă altă conclusiune, ce-i 
mângâie nu numai în mijloculă nemulţămirei, 
ci şi în mijloculă doreriloră, cu cari ne in-
căngiură lumea acesta atâta de adeseori, con-
clusiunea, că dacă lumea şi vieţa acesta nu 
póté şi nu este în stare să mulţămescă pre 
omă, atunci trebue să esiste o altă lume şi 
o altă vieţă, unde şi în care mulţămirea acosta 
să potă fi deplină, şi spre lumea şi vieţa acesta 
nouă îşi îndreptă privirea chiar' şi în óra morţii. 
Sors tua mortalis, non est mortale, quod optas. 

Acesta este pessimismulă din Sânta 
Scriptură, diversă de alui Eminescu că ceriulă 
faţă cu pământulă. Şi acesta pessimismu îlă 
indică şi Ecclesiastulă, cândă deşi începe cu cu
vintele: Deşertăciunea deşertăţiuniloru şi tóte 
suntu deşertăciune, totuşi fineşce în modulă urmă-
toriă: „ Teme-tede Domnedeu,şiporuncileluilepă-
zeşce, că acesta este totu omulu.2) Pessimismulă 
acesta are şi valóre morală şi o potere con-
solătore ca nimica altă ceva pre lume. Elă 
este soţulă fidelă ală omului în valea plângerii, 
soţulă, care-lă îmbuneză, îlă mângâie şi-lă 
desfăteză pană în minutulă din urmă, soţulă, 
care în minutulă acesta îi închide ochii pentru 
lumea acesta spre a-i deschide pentru o altă 
lume. Fără de soţulă acesta totă lumea este 
pustia, cum a fostă pustia pentru Eminescu. 

Pessimismulă acesta l'aă adoptată şi 
Sânţii Părinţi, şi maî mulţi dintre ei l'aă şi 
descrisă în tablouri admirabile şi l'aă cântată în 
viersuri sublime. Nice unulă însă ca sântulă 
Gregoriă Nazianzenulă. Despre celă ce-şi 
caută fericirea deplină în lucrurile acestei lumi, 
diee elă că „âmblă să ţină în mână validu, să 
radimă pre unu norii, şi crede umbra a fi 
corpu. „Ca unu călătoriu," dice elă, „alergu 
din periculu ín perîculu, fără a aflu în lume 
repausu doreriloru mele. Ele mergû crescêndu, 
câtu cea din urmă este totu de-a una cea mai 
crudă. Domne, Domne, unde ine voiu odihni? 
In tine, Domne! O Domnedeule, fă ca şi la 
betrâneţe adêncl să te potu cântă, eră după morte 
primitu în sînulu teu să-ţi potu oferi în eternă 
singuru ţie cântecele mele.11 s) 

Ce are a face pessimismulă acesta ală 
sântului Gregoriă cu pessimismulă luî Emi
nescu din viersurile acestea slabe în metafore 
colossalî şi chiar' pentru aceea şi mai slabe 
ca viersurile: 
»Poţi zidi o lume întregă, poţi s'o sfârmï, ori ce al spune, 
»Preste tóte o lopată de ţerână së depune. « 4 ) 

Să treceraă acum la pessimismulu Gre-
ciloră antici, care, precum ne vomă convinge, 
chiar' aşa ca şi celă creştină nu are de a 
face nimica cu pessimismulă celă cu totulă 
nepoetică alui Eminescu. Représentante^ 
celă mai strălucită ală pessimismuluî antică 
grecescă este liriculă Pindară. Pessimismulă 
lui Pindară se deosebşce, ce e dreptă, în 
formă de pessimismulă creştină. Imaginile, 
ce le folosesce elă în espunerea pessimismuluî 
seă. aă trebuită să fie deosebite de cele ce 

') 1. Satiră pag. 241. ed. I, Bucureşcî 1884, 
după carea citămu. 

2 ) Ecclesiastu 12, 12. 
3 ) De humana natura. 
4 ) Poesie pag. 241. 

le folosescă poeţii creştini, căci preste totă 
în alte împregiurări şi în mijloculă altora idei 
a trăită Pindară. în fonda însă nu este nice 
o deosebire între pessimismulă luî şi între celă 
creştină. Ca şi poeţii creştini este şi Pindară 
conşciă de limitele fericirei omeneşcî. Nirnene 
nu póté trece preste columnele lui Hercule 
şi nimenea în vieţa acesta nu póté ajunge Ia 
bunulă supremă. Trebue să iubescă omulă. 
gloria, căci ce e vieţa fără de nici o gloria? 
însă pentru aceea toţi să şciă, că esistă o 
stâncă, de care să sfarmă ori ce gloria. Şi 
stânca acesta este vanitatea lumei acesteia, 
scurtimea vieţii omeneşcî şi în urmă mórtea. 
Ideile acestea revină în continuă în cântecele 
lui Pindară esprimate în ună tonă lirico-ele-
giacă câte odată sublimă pană la farmecă, 
căci pote nicî cândă ună poetă nu s'a scoborîtu 
aşa afundă în misteriele vanităţii şi doreriloră 
vieţii omeneşcî ca elă. „ Vieţa nóstra este o 
navigăţiune de o di pre o mare fecundă in 
vifore," V dice elă, eră „omulu este visulu unei 
umbre." 2) Accente melancolice admirabile a 
unei inimi rănite de dorerea, că vieţa nóstra 
are o durată atâta de scurtă. 

însă Pindară chiar' pentru că îlă dore 
aşa tare, că vieţii omeneşcî îî suntă puse 
margini atâta de ânguste, chiar' pentru că e 
aşa tristă, fiindă că vede, că omulă fericirea 
deplină pote sa o atingă, însă nice cândă să 
o ajungă în lumea acosta, ajunge la convic
ţiunea, că sufletulă omului trebue să fia ne-
moritoriă şi în o altă vieţă să ajungă aceea, 
ce în acesta numaî i-s'a aretată de departe. 
„Trupulu nostru este prada morţii, sufletulu 
însă imaginea via a celui eternu nu pate mori," 
dice Pindară în ună fragmentă din poesiile 
sale. 3 ) Ma Pindară este deplină convinsă, 
că sufletulă omului după morte trebue să 
ajungă în societatea cjeiloră. „Drepţii voru fi 
cu den," ф с е e l u - U a c ă Pindară ar vorbi 
numai de ună Domneileă singură şi nu de mai 
mulţi, atunci la auc)ulă cuvinteloră acestora 
i-s'ar' paré omului, că aude cuvintele unui 
sântă Părinte creştină şi nu ale unui păgână. 
Ună atare pessimismă este ună pessimismă 
morală în înţelesulă celă maî sttînsă ală cu
vântului, ună isvoră de însufleţire ideală spre 
virtute, ună pessimismă armonică, care în-
tăreşce ună ecuilibriă stabilă şi durabilă între 
trupă cu aplicările luî cele multe spre rele şi 
între tendinţele şi dorinţele ideali ale sufletului. 
Pentru aceea Pindară în mijloculă accenteloră 
celoră mai lugubre din cântecele sale nu-şi 
uită a glorifica totă de-a una virtutea, carea 
singură póté şi e în stare a deschide omului 
porţile eliseuluî spre a întră acolo în nemorire 
şi în societatea deiloră. Sufletele celoru vir
tuoşi," dice Pindară, Jocuiescuîn ceriu,şi versulu 
loru cântă pre deulu celu mare în imnï fără 
sferşitu." 4 ) Ciné va ceti cuvintele aceste a 
celui mai mare pessimistă grecescă, aluî Pin
dară, pre acela îlă va cuprinde greţă de pes
simismulă lui Eminescu din următorele versuri: 
»Noî reduceam totu la prafulu, adî în noî, mâne 'n ruină, 
«Proşti şi genii, mieu şi mare, sunetu, sufletulu, lumină, 
»Tote-su prafu.« 5) 

întrebămă şi aici, ce are pessimismulă 
grecescă din Pindară, representantele lui celă 
maî strălucită, cu pessimismulu negru ca în-
tunereculă aluî Eminescu? 

încă şi mai necorectă este, cândă pessi
mismulă din tragicii greceşcî se pune în o 
categorie cu alui Eminescu. S'a cjisă între 
altele despre Eminescu şi aceea, că erá tare 
familiarisată cu tragicii greci Eschilă şi 
Sofocle, ma că atâta erá de încântată de ei,, 
câtă cândă erá mai necăjită, dacă cetiá o 
pagină din Sofocle, îi trecea totă necasulă. 
Se póté şi acesta, şi noî nu vomă nega, căci 
nu avemă causa de a negá. Una însă eute-
zămă a o susţine cu totă hotărîrea. Şi acesta 
e, că în tóte poesiile lui Eminescu nu află 

') Ol. XI. 55. Isth. VI. 58. Nem. XI, 55. Ol. 
VII, 45.174, XII, Nem. VII, 27, V, 44. Ól. VI, 175,176. 

2) Pvth. VIII. 126. 
») Edit. Boiss. pag. 292. 
") Totu acolo pag. 292. 
5) Poesiile lui Eminescu pag. 201. 
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omulu nice cea mai mică urmă de nobilitatea, 
се-ï caraeteriseză pre acei tragici, nice cea 
maî mică urmă, că Eminescu ar fi con
templaţii lumea şi vieţa acésta în modulu 
acela tristu şi totuşi ilaru şi plinii de unc-
ţiune alu magistriloru tragediei eline. Şi 
după ce în sufletulu lui s'a încuibată odată 
pessimismulu lui Schopenhauer, aşa ceva erá 
şi cu nepotinţă. 

Ca şi în lirieulu Pindaru întempină 
omulu şi în tragicii Eschilű şi Sofoele 
suspine şi gemete profunde în faţa scurţimeî 
vieţii şi în a nëcasuriloru celoru multe, ce o 
împlu. Numaï câtu la eî au tote aceste maî 
multu unù coloritü fatalisticù, ca şi cum 
suspinele şi gemetele aceste ar' fi neşce 
blăsteme asupra fătului. 

„Nefericirea âmblă retăcindu în continuu 
din pieptu în pieptu," фсе Eschilă în Pro-
meteu, 

„ Toţi suntemu umbre gole şi figuri de 
visu,"' dice Sofoele în Aias. 

„ Vieţa inconşeiă de nëcasurï este cea mal 
dulce, şi a nu ficonşciu de nëcasurï este o su
ferinţă fără dorerl," dice elu totu în Aias. 

„Dacă nu te poţi mântui de dorere, 
pentru ce te mal superi?" фсе în Electra. 

„Te-al născutu cu stêua întunecată a 
ochiului, miserule, têmpulu şi suferinţa îţi zacu 
pre faţă," cântă corulű în Edipu. 

Cu tote aceste însă amêndoï tragicii 
aceştia geniali nu încordeză nice odată pessi
mismulu pană la desperare. Nice unulu din 
eî nu duce pessimismulu pană la staţiunea 
cea din urmă, la care cându ajunge, nemicu 
în lume nu maî póté avé pentru omu nice o 
valóre; nice unulu nu lasă pessimismulu să 
retăcescă ca aluî Eminescu pană în prăpastia 
aceea a întunereculuî deplinu, unde omulu 
ne mai vètlênda nemicu, nu-lu mai póté in
teresa nimicu, şi ca o urmare firescă în mij
loculu uneï atarî apatii trebue să-şî dorescă 
mórtea. Ci la amêndoï idea vîrtuţiî şi idea 
4eiloru resplătitorî apare pretotindenea ca unu 
solu cerescu spre a mângâia pre moritorï în 
calea cea grea şi spinósá a vieţii şi a-le In
sufla curagiu şi în mijloculu dorerilorû celoru 
maî amare. Pentru aceea elogiile vîrtuţiî, 
ce le întempină omulu în tragediile loru, 
suntu atâtu de plăcute şi încâutătore, şi cau
séza omului o atare mulţămire, câtu se sêmte 
oreşî-cumva superbu pre aceea, că e omu, şi 
bucurosu ar dori să fie elu în loculu per-
soneloră acelora din tragediile loru, carî au 
suferită maî multu, numai ca să potă de
prinde virtutea ca ele. Şi acésta cu atâtu 
mai vêrtosu, că de-asupra lumii şi vieţii ome-
neşci vede planându poterea cea preste fire 
a deiloră resplătitorî drepţî aï vîrtuţiî. 

„Este mal bine a fi unu principe lealu, 
care a greşitu cu lealitate, decâtu a fi unu 
învingătoriu fără onóre," dice Neoptolemu în 
Philoctetulă lui Sofoele. 

„Nu më póté ajunge nimicu aşa dorerosu, 
câtu să nu-ml remână celu puţinu o morte 
nobilă,'1 dice Antigoné aluî Sofoele. 

în Aias, cândă Agamemnon se miră, că 
Ulisse preţuieşce şi pre inimiculu seă,ce a moritu, 
şi-î ф с е acestuia: „Aşa preţuieşă tu şi pre 
inimiculu teu," atunci Ulisse îï rëspunde: „La 
mine escelenţa caracterului este mat multu 
decâtu inimiciţia." 

Ma la Sofoele blândeţa morală, ero-
ismulă vîrtuţiî şi a filantropiei merge pană 
acolo, câtu lasă pre Ulisse să dică: „Eu 
iertu omului, care audêndu rele despre sine, 
respunde şi elu cu cuvinte rele." 

Éra unu betrână în Agamemnon es-
clamă, că : Unde este de înveţatu ceva bine, acolo 
şi betrânulu trebue să fie tineru. 

O atare însufleţire pentru virtute o află 
omulu însă în eî, pentrucă „Deil iubescu pre 
cel virtuoşi" cum фсе Athene în Aias aluî 
Sofoele, şi pentru-că „Nimene n'a vëdutu pre 
Joe fără grige pentru fiii sei," cum cântă 
corulu în Traehinele aceluiaşi. 

Binevoiésca cetitorii a asemená pessi-
mismulă acesta simpatică şi morală a tragici-
loră elinî cu pessimismulu negru şi respingătoriă 
aluî Eminescu din viersurile urmatóre: 

»Deel cum voieşcî tu, poţi urmá cărarea, 
»Fi bunu şi mare, ort pëtatu de crime, 
»Acela-şI prafu, aceea-şî adêncime! 
»Er' moştenirea şi a totu uitarea." ') 
Potemu dice, că maî batjocorită n'a 

fostu virtutea, de cândă e lumea ca în versu
rile aceste pessimiste ale „geniului nostru", în 
carî nu î-se dă cu nimicu maî multă valóre 
ca crimei; saă în versurile urmatóre, cândă i-a 
morită amanta : 

»Au e sensu în lume? Tu chipu zimbitoriu 
»Trait'al anume, ca astfeliu să morl?« 
»De e sensu într'asta, e întorsu şi ateu. 
»Pre palida-ţl frunte nu-1 scrisu Domnetjeu « 2 ) 

Numaï amanta i-a moritu „geniului" nostru, 
şi pentru aceea-şi negă pre Domnedeu. Dară 
de l'ar fi ajunsă nenorociri ca pre' eroiî lui 
Sofoele şi Eschilű, ce ar fi fostă de elă? 

Saă curiósa mângăiare a proletariuluî 
din viersurile aceste rele şi confuse, în carî 
la începută mórtea e capëtulu unuï visă, va 
se фса a vieţiî, eră la capetă vieţa e visulă 
morţii şi în care şi alergarea din vieţă, va 
se фса vieţa şi şi mórtea e eternă: 
„ Cându scit, că visu-acesta cu morte se sferşeşce, 
„ Că-n urmă-ţl rëmânu tote astfeliu cum suntu, 

de dregi 
„Ori câtu al drege-n lume, atunci te oboseşce 
„ Eternă alergare (! !) şi-ипй gându te-ademeneşce 
„ Că visu alu morţi-eterne e vieţa lumii întregi."3) 

Credemă, că asemenândă pessimismulu 
lui Eminescu cu alá tragieiloră elinî, nimene 
nu va фсе, că e totu acelaşî. 

(Va urmá.) 

Atala. 
Novelă de F. R. de Chateaubriand. 

(Fine.) 

„Soră!" îï (Jiseî, „vino să ne ro-
gămu Marelui Spiritü. Tóté se întemplă 
după nestrămutatele sale hotărîrî. Noi nu 
suntemu altu-ceva aci pre pamêntu, decâtu 
neşce căletorî, întocmai cum au fostu şi 
părinţii noştri. Este însë unu locu, unde 
vomu odihni după ostenelele şi nëcasu-
rile acestea. — Dacă -mi este permisă, te-aşî 
întreba ceva despre Şakta, care încă a 
aparţinută sëmêutieï Natşeziloru." 

La acésta întrebare indiana pri-
vindu-më îmï dise: „Cine ţi-a povestită 
despre elu ? " 

„Spiritulu înţelepciune!," rëspunseï. 
„îţî voia spune dar totu ce şciu 

despre elu, căci tu aï scutită de insecte 
çadavrulu copilului mieă, şi aï disú fru-
móse cuvinte despre Marele Spiritü. Să 
şeii dar, că eu îsă nepóta europénuluï 
René, pre care Şakta l'a fostă adoptată. 
Şakta, care s'a botezată, şi René neferi-
citulă mieu moşă, şi-au aflată ambiï 
mórtea în acela măcelă sângerosă, de 
care ţi-am fostă spusă mai înainte." 

„Aşa se vede, că de abiá aţî scă
pată de o nenorocire şi v'a ajunsă alta," 
diseî eă plecându-mî capulă. „Dar despre 
parintele Aubry n'aî şei să-mî povesteşcî 
ceva ? " 

„Nici elă n'a fostă maî fericită ca 
Şakta, " continua indiana. „ Tşerocheziî, ini
micii Francesiloră, năvăliră asupra satului 
convertiţiloră, fiindu atraşi de sunetulă 
clopotului seu, care vestea ajutoriă celoru 
nenorociţi. Părintele Aubry ar fi potutu 
să-şî scutescă vieţa, dar n'a voită nicî de 
cum a se depărta din mijloculu fiiloră sëï 
sufleteşcî, elu a remasă la eî, pentru a 
le servi de esemplu şi а-ï însufleţi, ca să 
privésca cu curagiă în faţa morţii. Ser-
manulă fu arsă între cele niaï grozave 

1 ) Convorbiri literare Nr. 11—1890 pag. 913. 
2 ) Poesie pag. 69. 
3 ) Poesie pag. 137. 

chinuri, dar din gura sa nu ieşi nici unu 
cuvêntu spre desonórea luï Domnedeu şi 
a patriei sale. Sub totu decursulu esecu-
ţiuneî sale se rogá pentru călăii sei. Dar 
ca totuşi să scotă din elă unu semnă de 
debilitate omenescă, îî aduseră pre unu 
convertită, pre care-lă maltratară intr 'unu 
modu de totului totă barbară. Nespusa 
a fostu însă surprinderea loru, cându 
vedură pre tinerulă îngeuunchiându îna
intea betrânulu! eremitu şi sărutâudu-î 
ranele. Apoi ca să-lă facă totuşî să 
tacă, îï băgară prin grumază unu fieru 
fierbinte, şi sermanuhl mori ." 

„Se dice, că mulţimea de Tşero-
chezi atâtu de tare admirá acésta con
stanţă a indianiloră convertiţi, din carî, 
pre lângă cele maî mari torturi, nu potură 
scote nicî unü văietă, încâtu mulţî diu 
eî se făcură creştini. 

„După câţiva anï reîntorcêndu-sè 
Şakta din ţera albiloru, şi audîndă despre 
mórtea părintelui Aubry, se hotărîse sä 
cerce şi să ié cu sine cenuşa missionaruluî 
şi a Ataleî. Elă căută cu multă insis-
tinţă loculù, unde maî înainte fusese 
colonia- de creştini, dar nu o maî găsi. 
Laculă ieşise. Puntea cea naturală erá 
derîmată, şi fărimăturile sale astupară 
„câmpulă morţiloră" şi grópa Ataleî. 
Şakta retăcindă multă prin regiunea aceea, 
ajunse in urmă la peştera, în care locuise 
parintele Aubry, care acum erá con
crescută cu spinî şi tufe de smeură, şi 
în care o cerboică îşi lăpta puiulă. Se 
aşedl pre piétra, de pre care odată pri-
veghiasera lângă cea mortă, şi unde acum nu 
aflase decâtu câteva pene smulse de ale 
paseriloră călătore. Pre cândă dădu cursu 
liberă lacrimiloră sale, din tufa apro
piată ieşi şerpele îmblânzită ală părintelui 
Aubry şi i-se încolăci pre picioră. Şakta 
se bucura multă la vederea acestui prie
tină credinciosă, ca^e singură maî remase 
între aceste ruine, îlă ridica şi-lu în-
căldi la sinulă seă. Fiiulă luï Utalîssi 
povestise, că adeseori, cându şedea Ы 
amurgitulă seriî pusă pre gânduri, i-se 
părea, că vede spiritulu părintelui Aubry 
şi a Ataleî. Şi aceste visiunï îï ímpleáu 
pieptulă de ună floră sântă dar tristu. 

„După-ce maî căutase câtva têmpu 
mormintele missionariuluî şi a Ataleî, şi 
voindă să se ducă din acele locurî, cer
boică sări deodată înaintea luï şi începu 
să tugă, şi nu se opri decâtu la crucea 
missiuneî, care stătuse odată de jumetate 
în apă. Lemnulă cruciî erá acoperitu 
cu muşchi, eră pelicauulă aflá plăcere, 
cândă se aşeda pre cele dóue braţe ale 
eî. Şakta presupuse, că recunoscătorea 
cerboică îlă duce la mormentulă bine-
făcătoriuluî seă. Săpa dar în pamêntu 
şi află aievea scheletulă unuï barbatu şi 
a uneï femeï. Acum nu se maî îndoia 
câtu-şi de puţină, că aceste îsă a pă
rintelui Aubry şi a Ataleî, pre carî 
ângeriî i-aă aşedată póté în acela locu. 
Aşeda aceste relicuie preţiose în o piele 
de ursă şi îşi lua calea cătră patria sa. 
Nóptea aşedându-şi-le sub căpetîiă, visa 
despre iubire şi virtuţi nobile." 

Tenninândă indiana me redicaî de 
josă şi apropiându-më de cenuşa sântă, 
îngenunchiaî în profundă tăcere. Apoi 
ridicâudu-me plecaî de acolo cu paşi 
repedi şi str igai: 
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„Aşa trece din lume TOTU ce e fru
mosu, virtuoşii şi plinu de sêmtëmêntu! 
Oh, omule, tu nu eşti decâtu unu visu, 
ce dispare, o tristă nălucire eşti t u ! 
Numai nefericirea e partea vieţii tale, şi 
numai prin tristeţa sufletului, şi numai 
prin melancolia vecinică a gândiriloru 
tale maî eşti ceva ! " 

Aceste gânduri înfricoşate me tortu
rară tóta nóptea. în dimineţa dilei ur
matóre soţii miei më părăsiră. Ei plecară 
în societatea celoralalţi expatriaţi. Tinerii 
rësboinicï erau în fruntea cortegiului, 
apoi urmau femeile ; cei de ântâiu duceau 
relicuiele, celea din urmă copiii. Bëtrâniï 
erau în mijlocii, între viitoriu şi trecutu, 
între amintiri şi speranţe, între patria 
pierdută şi cea fiitóre. O Domnerjeule, 
cine ar poté spune, câte lacrimi se versă 
atuncia, cându îţi păruseşcî pămentulu 

strămoşescu; atunci, cându maî priveşcî 
pentru ultima data de pre o colină ri
dicată coperişulu locuinţei, unde ţi-ai 
petrecutu tinereţa; atuncia, cându mai 
vedi încă odată rîulu, ce curge aşa de 
tristu de-alungulu terii t a le??? 

Nefericiţi Indianî, pre carï vë vëduï 
âmblându cu cenuşa strămoşiloru voştri 
prin pustie, spre a vë căuta o altă patrie, 
voi cu totă serăcia vostră aţi fostu ospi-
tali faţă de mine, şi EU totuşi nu vë 
potu resplăti, nu ! căci întocmai ca voi, 
rëtâcescu şi eu prin pustie lăsaţii în voia 
ómeniloru! Ma ÎSU şi mai nefericiţii 
decâtu voi, căci mie nu-mi e permisii a 
porta cu mine osemintele parintîloru miei ! 

Diverse. 
Ce să facemu, ca şindilele să ţină mai 

multu ? Ca şindilele să ţină mai multu, pre 
cum dice R. Dittmar, trebue să. le muiămu 
în apă' vărosă. Procedura e forte simplă: Se 
aşeojă şindila înainte de a o folosi în o cadă 
vărosă aşa, ca să fiă acoperită de apă. După 
2—3 ciîle apoi se scote şi se aşedă unde-va 
susu, ca să se scurgă şi usuce, apoi se pote 
numai decâtu folosi. 

Poporaţiunea Parisului, după recensiunea 
ultimă, numeră 2,423,000 locuitori, cu 172,000 
mai mulţi decâtu în 1886. 

Posta Redacţiunei: — V. L. de P. Ar' 
trebui reformată, ca să corespundă întru tóte. — 
Luncanulu. Prelucră-o numaî bine, apoi se va vedé. 
Totu ce e bunu, se publică. 

Editoră şi redactorii respundietoriu : 

br. V a s i l i u H o s s u . 

(6) 6—10 

Josifu Gans, 
fabricanţii si reparatoriu de masîne agronomice 

i n B l a s i u ( B a l á z s f a l v a ) 

r ecomanda p re lângă ga ran ţ i a si servitiu solidu si 

p r o m p t u deposi tulu sèu de 

P L U G U R I , M A S Î N E DE I M B L A T I T U , D E 

E U S U T U , DE TRIERATU S I DE 

alte instrumente economice, 
töte din fiera batutu. 

Tóte obiectele amintite se potu procura si pre 
lângă solyire in rate 

Cu DEOSEBITA STIMA CUTEZU A INCUNOSCINTIÁ PRE 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, 

CÀ PRECUM SI PANA ACUM IÁU ASUPRA-MI GATIREA DE 
ICONOSTASE, AMVÓNE, ALTARIE 

SI ALTE OBIECTE DE ALE INSTRUIREI INTERNE A BESERICELORU, 
IN CE PRIVESCE ІПСШІП ІЬ ЖШІ SÍ U6 ШШОГП, FTJ СОІОШ 
RESPECTIVE DE таГШ0ГШГ8 SI DE ВГОѴеАеГе CD ІС0П6 Saute, 
DIMPREUNĂ CU asieâiarea acélom obiecte IN FATI'A ÎOCUIUÎ, 
PRECUM SI ГеПОШа í e iCOlStaSe CU PRETIURILE CELE MAI IEFTINE. 

Ca proiecte colorate servescu cu plăcere. 
Iconostasele r idicate de mine in besericele 

greco-catol ice au câst igatu recunóscere deose
bi ta , si tó te me indrepta t iescu la sperarea , cà 
Venera tu lu Cleru me va impar tas î ocasional-
min te de pre t iu i t ' a - i încredere . Silin t i 'a mea 
se va indrep tá totu de-a u n ' a int r 'acolo, cá si 
de aci incolo se mer i tu r enumele celu bunu , 
care mi- l ' am câst igatu p a n a acum. 

Prin tarifulu de zone disparêndn depărtările, prin acést'a 
capacitatea de concurintia mi-s'a maritu. 

ROGÂNDU-ME PENTRU PRETIUITE COMANDE SUM 
. Oradea-mare, 28 Ian. i 8 9 i 

cu deosebita stima 

Carolu Müller, 
(4) 7—? auritoriu si fabric, de recuis, beseric. 

! p°*f**»"â***»n*r**#> ***4» * ^ W ( « f c M ) f l P ' * » ' » u ******** ****** 

FRANCISCU WALSER 

; 

Liferantu de curte 
alu Altetiei Sale 

imp. si reg. Archi-
ducele Josifu. 

i i 

Droprietarinln primei fabrici шщаге ie masîne si recnisite äe 
ШЩ turnatoriu te clonote si metaln 

Budapest'a, VII, strad'a Rottenbiller, Nr. 66 
recomanda atentiunei preaonoratiloru domni preoţi 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
iu care se fabrica atâtu grupuri \ \ 

câtu si clopote singuratice: 
cu scaune de fieru patentate si cu 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabric'a a liferatu delà intemeiarea 
sa' 1800 clopote mari de metalu, 
intr'altele si celu delà metropolí'a ' r 
din Bucuresci in greutate de 8000 ; \ 

kilograme. '• • 

Se afla nmblatóre sentit« d» 
mirosn, arangiamentepentrn bài, 
conducte pentrn apa si pnmpe 

(2) 2 0 - 5 2 pentru fântâni. 

Preliminarie de spese si Pretiu-conranturi se trimitu la cerere 
gratuiţii si franco. 

Distinsu in auulu 1885 la espositiunea regnieolara din 
Budapest'a pentru lucru escelentu, progresu si capacitate de concurintia cu J 

diplom'a cea mare de onóre. % 
üli a ét Тта 

Tipografia Seminariului archidiecesanü. 


